

建设美丽乡村从“厕所革命”开始

□梁正

据燕赵晚报昨天报道,近年来,省会以乡村振兴为统领,将农村改厕工作放在打好农村人居环境整治第一仗的高度。截至目前,省会全年改造提升户厕21.22万座,占年度任务的147%;新建提升村公厕3633座,超额完成年度改厕任务。

记得早两年笔者回农村老家时发现,不少村里没有现代化的公厕,上厕所只能用自家的简易旱厕,要么里面蝇虫扑面、臭味熏天、垃圾遍地,要么粪缸露天存放,遇雨则粪水横流,几无可立足之地。如此落后简陋且不卫生,原因虽然是多方面的,但与一些地方在美丽乡村建设中,只把关注点放在乡村道路硬化、街道亮化、村庄美化等能够出政绩、出效果的形象工程上,而对于那些诸如厕所之类的看似“小事”的“隐蔽工程”关注不够、解决不力不无关系。

搞好农村改厕工作,一有助于带动普通农民更新卫生观念,让更多的人在潜移默化中养成良

好的生活习惯。同时减少了蚊蝇滋生,减少各类通过排泄物传播的疾病,为农民提供了更安全健康的生活保障。二有利于改善农村人居环境。一些乡村长期存在的每家每户的旱厕,既占用了大量的土地,又对空气和水体造成了污染。推进农村改厕工作,可以补齐农村在生活品质上的短板,减少环境污染,有效改善农村环境,提高农民生活环境的舒适度。三有利于打造全新的农村新面貌。推进农村改厕工作,让乡村街道更加整洁,让庭院更加亮丽,对厕所的改造有利于进一步打造全新的农村新面貌,有利于推进美丽乡村建设,为农民营造更好的生活氛围。

小厕所里蕴含着大民生。为了让农村改厕工作顺利展开,省会多措并举,截至目前已超额完成年度改厕任务。美丽乡村从农村改厕开始,愿越来越多的人重视“如厕问题”,越来越多的农民通过改造厕所改变居住环境,提高生活质量,乡村越来越美丽。



▲ 大石桥

乡村游要有“乡村”特色

□耿学彬

国庆节假期间,我带领在省城上学的外孙外孙女到老家的几个乡村游玩。这几个村都是附近颇有名气的乡村游景区。先到的一个村子,房舍俨然,街道清洁,村中文化体育设施也很齐全,文体广场、健身器材、图书室、游艺室都有,街道上超市、商店也有好几个,街道硬化、绿化、亮化、美化一样不差。孩子们四处转了转,却觉得索然无味。他们说:“这好像城市中的街道,不好玩儿,麦秸垛、玉米堆在哪儿呢?”我也有同感,我们期待见到的村头老槐树、老榆树、秋收的金黄玉米、火红的高粱都没有,怎么能称作乡村旅游景点呢?我问村里的一个村民,收获的庄稼都去了哪儿。他说村里规定,田里的粮食一律不让进村,收获后直接到外地收购点出售了。说到这个村民颇有微词:不让进村贵贱都得卖,不如暂时储存,适时卖能多卖些钱!

我们匆匆离开这里,驱车十多公里来到另一个乡村旅游点去寻找孩子们心目中的乐园。大老远就看到,在收获过的玉米地里一片白云似的羊群在飘动,牧羊人焦脆的鞭花在空中炸响,孩子们立刻来了精神,跑到田里和羊群亲密接触。我问牧羊人,这些羊群进村时又拉又尿,还不把整洁的街道搞得一

团糟?牧羊人告诉我们,羊群根本不进村,在村外有现代化羊舍,干净整洁,羊粪发酵后肥田,旁边就是绿色无公害菜园,实现良性循环。羊舍外就是天然牧场,地里的庄稼收获后,就把羊群赶到玉米地、豆茬地放牧。听说这里有无公害菜园可以采摘,孩子们纷纷跑过去一试身手。最后,孩子们抱着各自的“战利品”往村边的农家饭店跑去,让饭店给他们做新玉米面贴饼子、熬白菜猪肉粉条菜的农家饭。

走到村边,金色的麦秸垛像一个个大蘑菇排列着,像走进了童话世界,孩子们跑过去在麦秸垛之间游玩、捉迷藏。走到村口,一个高高的土岗上一棵挺拔的老槐树迎接我们。据介绍这老槐树有600多年的历史,树冠覆盖了一亩多的土地,树上的鸟巢有几十个,各种鸟在树上跳跃唱歌。走进街道如走进了一个琉璃和黄金砌成的世界,两旁一个个的玉米囤像一座座金山,街两边的墙上挂满了玉米,像两面黄金墙。不少人家门口还挂着红辣椒,有浓浓的乡村味道。两个孩子嚷着要在里面的农家客栈住一晚,夜晚还要看月亮观星光。

有的村为了清洁,粮食不让进村,以为就可以留住游客,却适得其反。有的村用粮食打造农村特色景点,却让人留恋忘返,乡村游必须有乡村味儿,才能受欢迎。



志伟专栏

▲ 常山孺子

警惕埋在土中的“炸弹”

□傅伟伟

一夜风雨,将秋日的天空洗刷得更加澄净。家中阳台不能尽览蓝天白云之美,我下楼来到公园。公园的绿荫下和甬道上积了一层落叶,落叶均呈翠绿色,显然是风雨所为。湖面平静如镜,朵朵白云映入其中,招惹得鱼儿往来嬉戏,充满了魔幻色彩。走到公园东南角,一棵银杏树倒伏在地,根部土球裹缠的白色塑料带分外醒目。

这个土球我四五年前就见过。当时听说住所后面要建公园,小区居民都期待满满,我也隔三差五观察工程进展。看到运来的苗木都裹着土球,我不由想起小时候的植树经历。记得一次上学途中,我发现路旁孳生出一棵杏树苗,怕被他人抢了先,就连忙挖了出来。到了学校,同学们羡慕得争相传看,以至将根部的土团抖落得一干二净。回到家,我把杏树苗种在墙角,尽管每日浇水,也没有存活下来。从此,我移植任何植物,都会带上原生土。

公园里的树木栽种的很快。挖掘机一铲子就挖

出一个树坑,低矮的灌木直接推入坑中。像银杏树那样高大的乔木,就由机械臂提起来种下去。短短几天时间,偌大的公园就完成了绿化工程。

我观察,那棵倒伏的银杏树并不比其他树木高,也不处于风口位置。倒伏原因,应该归罪于根部土球裹缠的塑料带,四五年时间竟然使树没有扎下根。请教从事绿化的朋友,得知生长年限在10年以上的树木需要带土球移植,为了防止运输过程中土球破损,一般会对土球进行包扎。包扎材料常见的有草绳、布条、遮阳网、塑料布等。种植时要求保持土球完整性,去除不易分解腐烂的包扎物。实际操作中,工人认为一个个解开包扎比较麻烦,如果有工期要求,图省事现象更多。

如果将树木比作人,土球苗木就好比我们带着顺手的家具搬家,能够减少对新环境的陌生感,保证所移植植物的成活率。而不规范的土球苗木移植,包扎物限植物以终身牢笼中,无法舒展根须,扎根根基,成为埋在土中的“炸弹”,遇到风吹雨打,树木会因为倒伏造成人身伤害或财产损失。此种现象,应当引起有关方面的重视。

▲微博控

暖心事开始暖心了

◎ 敬业心

10月14日,晚报“微博控”刊登《别把暖心事办成寒心事》的文章后,笔者陆续接到了井陉县热力公司的电话。工作人员告知工作流程正在完善,工程人员也对进水出水管路的现状做了解释,并由专人解决问题。感谢晚报对供暖民生问题的关注报道。

健身器材已恢复正常使用

◎ 青山绿水

本月13日、14日,晚报“微博控”连续追踪报道了健身器材的状况。前天中午笔者再次路过中苑大厦附近,发现健身器材已经全部投入使用,附近居民已经开始在此健身,感谢晚报的关注。

堵路垃圾堆已清理完毕

◎老百姓

10月14日,晚报“微博控”报道了“地铁站旁垃圾堆堵路”的消息。昨天再次路过中华大街新百地铁站附近,发现有关部门已经派人把那一大堆建筑垃圾清理干净了。

中山路便道惊现“七彩”喷泉

◎ 空气好

昨天路过中山路新百广场附近,见东北角便道上新建了一个“七彩”喷泉,喷泉随音乐变幻颜色,不时变换着花样,吸引了众多路人拍照留念,成为省会街边一大亮点。



赏粉黛子乱草请脚下留情

◎ 劲草

这几天,到山前大道欣赏粉黛子乱草的游客络绎不绝,由于粉黛子乱草花期短,人们争先恐后地拍照留念。我注意到,一些游客拍照时有的蹲在草中间,有的在草中间跳跃,致使许多粉黛子乱草匍匐在地,令人心疼。在此提醒游客脚下留情,别糟蹋美景。



斑马线上货车玩儿“对对碰”

◎ 暖洋洋

在北荣街和兴凯路交叉口路南侧的非机动车道上,常常停放着一排大货车,它们首尾相连,或者车头相对,有的还停在斑马线上,行人无法从缝隙穿行过斑马线。这些满载的货车都是等着晚上卸货的,白天停一天,影响附近居民出行,希望有关部门管管。

